浅谈油气储运安全问题以及设备维护保养

栾兆雷 王俊强 (龙口港集团有限公司,山东 烟台 265700)

摘 要:油气资源不仅对人民群众的生产和生活有着举足轻重的作用,而且对社会经济的发展也有着不可忽视的作用。由于我国的经济发展速度较快,对油气储存、运输装置的要求也较高。因此,石化公司必须充分关注油气储存和运输装备,在生产和开发中,对其进行有效的管理和维护。这种方法既可以保证正常的工作,又可以使石油和天然气的输送更加高效、优质。

关键词:油气储运;安全;问题;设备维护保养

1 油气储运安全的基本概述

由于油气具有特定的性质,其中含有大量的烃类碳氢化合物,这导致油气具有高度的毒性和易燃易爆特性,因此需要被归类为危险品,从而增加了安全风险的可能性。油气属于易燃性液体,一旦发生泄露会产生大量有毒有害气体和热量,造成人员中毒甚至死亡。由于这类物质具有很高的挥发性,在实际的运输过程中存在很大的风险,尤其是在油气管道的运输环节,如果出现内部摩擦产生的静电,极有可能导致爆炸这种严重的安全事故。

由于我国地域辽阔,地理环境复杂多样,不同地区之间存在差异,这就造成了油气储运过程中面临着更多困难。因此,油气的储存和运输是一项极其复杂的任务。为了确保这项任务能够有效地进行,并保障每一个环节的安全性,以减少外界因素的干扰并满足不断增长的油气储运需求,我们必须严格预防油气泄漏等问题,保护生态环境,并满足社会对油气资源日益增长的需求。

2 油气储运安全的重要意义

在油气储运过程中,安全管理始终是重中之重。 通过分析油气储运过程的各类安全问题和事故,可以 将安全隐患大体分为三个方面,分别在于自然因素、 设备因素和人为因素。自然因素影响之下所带来的损 失更重,且具有一定的突发性,设备因素和人为因素 则是有一定可控性的,能够通过油气储运技术的完善 和安全管理工作深入,尽量避免安全问题。

2.1 油气资源自身具备较高的危险性

油气运输工作往往是需要运输危险性较高的石油 与天然气资源,作为不可再生资源中较为常见的存在, 这两种资源中通常会蕴含大量的氢元素与碳元素,二 者在一定条件下相结合会形成碳氢化合物,碳氢化合 物若是接触到火源将会发生爆炸反应,这就很容易会 导致爆炸事故的出现,在爆炸过程中可能会导致的人员伤亡以及财务损失,同时这些爆炸所产生的气体也会对周边的环境产生一定的污染,导致人们的健康受到影响。火灾所带来的灾害将会进一步加剧财产与安全的损失,引发各种安全事故,并且还会导致连锁反应,最终会导致社会收到不可估量的影响,同时,若是出现了单纯的油气泄漏问题,也同样极具危险性,高浓度的天然气在空气中被人体吸入后会破坏人们的呼吸系统,让人们出现窒息的症状,严重的时候甚至会造成生命威胁。最后,若是天然气与石油产生了混合型蒸汽,其自身状态不稳定,爆炸概率也会提升,还会导致火灾隐患的出现,具备极强的危险性。

2.2 油气储运设施具备一定的危险性

就我国现阶段的能源领域的发展而言,资源需求 量一直以来都在不断上升,各个行业尤其是重工业对 于油气的需求日渐增加,为了能够给我国各个行业提 供更加稳定的协助工作,同时提升油气企业自身的经 济效益,各地的油气储运设施的数量一直都在不断增 加,并且这些油气储运设施的规模往往都较为庞大, 为了能够更好地提升各个行业的工作水平,就应当做 好针对性的油气储运设施的管控工作。对于油气资源 管道线路而言,为了能够实现远距离的油气储运,通 常需要铺设较长的管道,但是,由于行业需求加上资 源需求的不断提升,运输管道的总长度以及运输压力 都在不断增加,再加上油气储运设备自身本就非常容 易造成危险,若是在油气储运工作中安全管理工作没 有落实到位,就很容易出现各种安全问题,最终甚至 会影响到人们的生命安全。

2.3 油气泄漏会对人体健康产生极大威胁

油气资源由于自身的化学性质原因,在储存过程中会自然会发出毒性强烈的蒸汽,这些蒸汽往往会对人们的身体与周边的生态环境造成不可逆的危害。由

中国化工贸易 2023 年 7 月 -115-

于油气资源在我国已经应用了很长的时间,在这一过程中也发生过不同状况下的油气泄漏事故,这些事故无一不成为了他人的创伤。这种悲剧应当受到人们的重视,并且在后续的工作中尽可能的避免悲剧重现。近年来,油气储运设施泄漏问题出现,除了会危及民众身体健康外,也会对周边自然环境产生威胁,污染大气与水环境质量。因此,需要加强对油气资源设施的安全管理力度,加强对安全管理技术的应用研究,降低油气储运设施安全施工的发生概率。

3 当前我国油气储运工程现状及原因分析

3.1 油气储运受自然条件影响较大

据调查研究发现,现阶段我国油气储运技术仍然 不够完善, 在油气储存与运输的过程中仍然面临巨大 的挑战,其中最严峻的问题就是油气储运受自然条件 的影响较深, 尤其是在较恶劣的自然条件下, 资源的 储存和运输面临巨大的挑战,例如冻土问题,这也是 当前国家在油气储存和运输方面需要克服的难题。在 极端天气气候的影响下, 会产生冻土, 冻土会冻结油 气运输的管道, 堵塞油气资源的运输, 加大了油气储 存和运输的难度。冻土问题集中在西北等纬度较高、 海拔较高的地区,这些地区的温度较低,并且太阳辐 射较强, 日照较明显, 昼夜温差较大, 容易形成冻土, 而冻土问题集中的地区也是我国油气资源较丰富的地 区, 因此冻土问题是油气储运必须面临和解决的问题。 为解决冻土问题对油气储运的阻碍,国家、社会和油 气企业也做出了一系列努力,但是由于技术水平和成 本的限制,其效果微乎其微,冻土问题仍然是当前油 气储运的首先问题。综上,自然条件对油气储运工程 有重大的影响,要提高油气储运水平,促进油气储运 工程向现代化的方向发展, 就必须加快技术革新, 减 轻自然条件对油气储存与输运的影响。

3.2 蒸汽回收问题

炼油厂的蒸汽回收是现阶段我国油气储运技术亟待解决的问题,这个问题影响着自然环境卫生和人们的生命安全。过量排放炼油蒸汽不仅会对自然环境产生重大的影响,造成不可挽回的损坏,影响大气质量和空气质量,降低人们生活和居住的体验感,并且还会对油气储运的技术工作人员的生命安全造成一定的威胁,影响其生命健康安全,因此,国家和油气企业必须注重炼油时的蒸汽回收问题,促进蒸汽回收,减少炼油厂蒸汽对大气空气质量和人们生命安全的影响。

3.3 油气灌输运输方式单一

油气资源主要靠管道运输,管道运输是油气资源储运的主要方式。随着社会经济建设历程速度的加快和人们生活水平的显著提高,对油气资源的需求越来越大,同时对管道输运的要求也越来越高,希望实现一管多油的输运方式,但是出于安全因素的考虑及管道运输技术的限制,当前一管多油的油气运输技术仍然不够完善,没有实现全面普及,当前我国油气资源管道运输存在运输方式单一的问题,需要加强一管多油技术的开发和推广。一管多油可以极大提高油气资源运输工作的效率,实现区域间油气管道运输高效发展,为社会发展和人们生活需要提供油气资源保障,当然普及一管多油运输技术的前提是必须保障安全,确保不同类型的油气资源可以在同一管道下运输,改善现阶段油气管道运输方式单一的问题。

3.4 管道维护工作存在问题

管道维护工作也是油气储运工程的重点,定期对油气管道开展维护工作是保障油气储运工作正常进行的保障,但是据调查发现当前管道维护工作存在一些问题。主要是管道维护监测不到位、管道维护技术有待加强等问题,需要定期开展油气管道故障排查工作,而不是等到出现问题再来解决问题,要预防问题,制止问题的发生。并且油气管道维护人员的专业素养也有待提升,需要加强理论学习和实践学习,提高管道维护技术。

4 加强油气储运设备管理与维护工作

4.1 加强工作人员的管理意识

对于任何一个行业来说, "人"始终是这个行业得以发展的核心,对于石油行业来说,也是同样的道理,因此,若想加强油气储运设备的管理与维护工作,首先应该做的就是加强对于相关的工作人员的管理,提升大家的管理意识,进而保证油气设备的管理与维护工作的开展以及执行。

4.2 定期做设备

"体检"设备与人其实是一样的,也是有寿命的, 因此,针对于设备的管理,应该像针对于人的身体的 管理一样,要给其定期做"体检"工作,进而增强设 备的"免疫力",延长设备的使用寿命。同时,通过 对于设备的"体检"工作,也可以了解到,目前设备 存在哪些问题,并及时给予维修以及保养,提升设备 的安全性,保证设备的安全运行,进而降低安全事故 发生的可能性。

4.3 "五交、三不交"的管理手段

针对于设备的管理,除了要做定期的检查工作以外,还应该做好交接工作,并且要及时向相关的管理者汇报设备的运行情况以及检查情况,做到"五交、三不交"。

"五交"主要指的是:①交生产和工作的基本情况;②交设备的运行情况以及设备的使用情况;③交设备的维修情况;④交不安全因素;⑤交滴漏跑冒情况。

而"三不交"主要指的是:①设备存在故障不交; ②设备问题不清楚的不交接;③设备卫生不达标不 交。倘若相关的工作人员可以做到以上几点,便可以 在很大程度上保证设备的安全性以及油气储运的安全 性。

4.4 对设备的隐患进行辨识和归类

按照油气储运装备的特征,将关键装备划分成管、罐、炉、泵和阀五大,并制定出风险源辨识和风险控制程序、标准。在进行风险辨识时,首先,要明确的是危险因素,对危险因素的分析是从人的因素、物的状态和环境因素、管理缺陷等几个角度来展开的,再找到危险辨识的关键环节,并对其进行相应的控制。之后,根据风险的等级和出现的次数,将风险要素进行归类,寻找出最大的风险来源,并以此作为基础来进行对装置的操作和关机过程的管理,这样就可以实现对装置的状况和可能存在的风险的全方位、全过程的监控。例如,在外输泵的运转中,其润滑油量、密封点渗漏是重点监控点,对轴承温度、介质温度、润滑油质量等也要进行严密监控。

4.5 预防管线腐蚀的方法

管道运输是目前石油天然气储存和运输的重要方式,提高管道运输技术水平有助于提高管道运输的效能。在这些方面,要对管道容易腐蚀的问题进行主动的预防和处理,要加强对钢铁的质量,因为如果石油天然气的输送有更高的质量,那么所承受的压力也就会更大,所以,不能一味地增加钢管的厚度,而可选择好的钢材级别。在管线内要选用适当的涂层,由于石油产品通常都是包含着细菌、水分等,很可能会引起原电池对管线的腐蚀,所以为了不对石油产品的品质造成太大的影响,需要选用具有一定的防腐性能的涂层。输送管线的外表面还需要进行高效的处理,可以采用双重的环氧树脂对其进行喷砂,以提高其光滑程度,并确保与底漆的黏接强度。此外,根据管线的

材质来决定管线的壁厚,高强度的薄壁件虽然能够节省物料和费用,但是也会使管线在服役过程中的部分屈从于较小的压力,而当管线发生裂缝之后继续扩展的时候,管线的损伤会增大,所以必须确保管线的壁厚是合适的。在石油输送过程中,会出现能源损耗的情形,可以从为加热站供应热能和为泵站供应高压两个角度来减少热量损耗和摩擦阻力损耗,并要将这两种途径进行好地均衡。用最少的能量来完成石油和天然气的运输,并对管道的输水能力进行了有效的调控,从而达到了管道运输的目的。

4.6 消防安全防范的对策

首先,要做好对装备的维护,针对装备的特点进行了认真的维护,并对其所存在的危险因子进行了剖析,以减少运行中的危险。其次,要进行消防工程的消防安全规划,按照规范要求确定消防安全设施的材质、型号及布局,并要符合工程特点。另外,还要注意设备的布置,以及各单位的建筑布局,按照设备的防火、防爆等要求进行合理的规划,以减少事故发生的可能性。最终,要对动火操作进行规范,将禁火区内的所有动火管道、附件和设备全部拆除并进行隔离,在动火前将周围的易燃、爆炸物品全部移走,确保动火点的安全和环境卫生。

5 结束语

综上所述,随着社会经济的迅速发展,对石油、 天然气产品的需求也在不断增加,这就需要有关的公司加强对石油、天然气的经营和维修,从而保证了石油、天然气的生产和销售,从而在很大程度上推动了国民经济的发展。此外,石油天然气储存公司也要对石油天然气储存和运输装置进行全面的检测,保证石油天然气储存和运输体系能够处于良好的运转状况。

参考文献:

- [1] 王忠辉. 油气储运存在问题及安全技术探讨 [J]. 云南化工,2019,46(12):165-166.
- [2] 韩亚松. 油气储运质量安全管理存在的问题与解决对策[J]. 中国石油和化工标准与质量,2019,39(23):25-26.
- [3] 傅跃明. 油气储运安全管理的常见问题及对策 [J]. 化工管理,2019(30):62-63.
- [4] 胡涛,王敏,陈丽等.油气储运设施安全的重要性[J]. 中国石油和化工标准与质量,2019,39(11):80-81.
- [5] 张效坤. 油气储运过程中的安全管理措施 [J]. 化工管理,2017(27):203.

中国化工贸易 2023 年 7 月 -117-